
שאלון 35572 מועד 
חורף תשפ"א

מורים יקרים,
החל משנת 2022, נוספו סמלי שאלון המציינים את השאלונים לפי 

התוכנית החדשה במתמטיקה.
להלן השינויים:

שאלון 182 (801) שונה ל- 172
שאלון 381 (802) שונה ל- 371
שאלון 382 (803) שונה ל- 372
שאלון 481 (804) שונה ל- 471
שאלון 482 (805) שונה ל- 472
שאלון 581 (806) שונה ל- 571
שאלון 582 (807) שונה ל- 572

בהתאם לכך, מצורף פתרון בחינת בגרות לשאלון 35572 מועד 
חורף תשפ"א.

תודה מיוחדת למר עפר ילין על כתיבת הפתרונות ועריכת קובץ זה.
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יסים הוא סבל אחד מהכו מקחקטע אמצעים בטרפז, נמצא במרחק שווה מבסיסי הטרפז, לכן מרא. 
2

2
  .

4  על הישר אנמצקטע האמצעים  0x y+ − )תאם בה, ו = 4)c = − .  

.ם מקביליםירשני יש רחק בין נוסחת מ "פ, עבסיסי הטרפז, המקבילים לקטע האמצעיםמ של כל אחד  cת נמצא א
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AB  תשובה: 3 0x y + − =  ,CD 5 0x y + − =.

)דה ב. מוקדה של פרבולה קנונית נמצא בנקו , 0)
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p
הישר המדריך הוא, כאשר  

2

p
x = .y-, המקביל לציר ה−

3ל  , נקבB(3,0)עבור  6
2

p
p= → , ובהתאם =

2 12y x= , והמדריך הואAD 3x = −.

5ל  , נקבC(5,0) עבור 10
2

p
p= → , ובהתאם =

2 20y x= ,והמדריך הואAD 5x = −.

 , ים נותרות ללא שינויססיאת הבומשוו ,קבועה( 2)אורכה  BCכיוון ששוק הטרפז 

שאליו היא מקבילה,, y  -הציר מתהייה רחוקה יותר  (AD)יה  יהשוק השנככל ש יגדל,  רפזהטאז 

5xכאשר המדריך יהייה   רה הזהבמק = −. 

בעבור הפרבולה מבין שני הטרפזים האפשריים, דול , הוא הג  ABCD הטרפז תשובה:   (1)
2 20y x=.

בעבור הפרבולה , מבין שני הטרפזים האפשריים,  הקטןהוא   ABCDהטרפז ( תשובה:  2)
2 12y x= . גבע
יואל 
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)Gנסמן את . ג , )s t  ריקום הגיאומטנקודה על המ . 

GE GF=   ולכן ,G   אמצע הקטעEF  המקביל לציר ה- x . 
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 וסחת אמצע קטע, נ פיועל 

 .ומטריאנקבל את המקום הגי
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היא   משוואת המקום הגיאומטרי ובה:ש ת
2 15y x=  

7.5p,   רבולהפ) 3.75x, מדריך F(3.75,0)מוקד  ,= = −.)  

גבע
יואל 
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AB: ןונת א. , ACu v= =  ,A(0, 2, 1) , B( 3, 2, 2)− − .

)Dהנקודה 2,    -כך ש , BC קטעעל ה נמצאת −(3,1
2 1
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3 3

u v= BD  -ומכאן ש, + : DC 1: 2= .

חה לחלוקת קטע ביחס נתון.סנוהעל פי   Cנקודה נמצא את שיעורי ה( 1)
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,C(0תשובה:   5, BAC  - ישר זווית ABC, משולש −(1 = 90.

,0,2)שלו היא    ריתפרמטגה צשה, ABCשור  משוואת המינמצא את ( 2) 1) ( 1,0,1) (0,1,0)x s t= − + − + .

0bנקבל  , לכן   y  -מקביל לציר ה (0,1,0))הערה: הווקטור   במשוואת המישור.(   =
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+  היא ABCשור המי את וומש ובה: ש ת 1 = 0x z גבע.+
יואל 
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 . חוצים זה את זהה וני המלבןסהיא מפגש אלכ Mכאשר  ,ABC מלבן, במישור ABEC.  ב

S כך ש ודהנקיא ה-  MS  מאונך למישור המלבן ABEC. 

 .MSית לישר נמצא הצגה פרמטר (1)

:  BC על פי נוסחת אמצע קטע

M
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+, שמשוואתו  ABEC  עלו אנך למישורה 1 = 0x z )כלומר הנורמל הוא ,  + , , ) (1,0,1)a b c = .   

=לכן משוואת האנך היא    ( 1.5, 3.5, 0.5) + (1, 0,1)x t−. 

 חוסם. היא מרכז המעגל ה M  אזה, היא מפגש אלכסוני המלבן, החוצים זה את זה ושווים זה לז M  -כיוון ש 

MS  למרכז המעגל החוסם את הבסיס  דשיורהוא גובהABEC ולכן ,SABEC מידה ישרה.ריהיא פ 

=היא   MS: הצגה פרמטרית לישר הבתשו ( 1.5, 3.5, 0.5) + (1, 0,1)x t−  , 

 .ABEC ם את הבסיסירמידה ישרה, שכן הגובה יורד למרכז המעגל החוספ היא SABEC  -ו       

 

=עבור ( 2) 0.5t   נקבל( 1.5 0.5 1, 3.5 0.5 0, 0.5 0.5 1) S( 1, 3.5,1)− +  +  +  → −. 

 . SABנמצא את 
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)Sלדוגמה  : הבתשו 1, 3.5,1)−, SAB 38.016=  . 
גבע
יואל 
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 ,PABECחופפת לפירמידה  / תהייה זהה  SABECידה  הפירמ אם( 3)

 ,PABECמידה רגובה לבסיס של הפיכ PM םע,  ABECכאשר לשתיהן בסיס משותף  

SAB אז  = PAB . 

 . קטע שלוהאמצע היא  M  הנקודה כאשר PS לאמצע קטעחה סנוהעל פי   Pאת שיעורי הנקודה  נמצא 
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)P  דהקיימת נקו: הבתשו 2, 3.5, SAB, שעבורה  −(0 = PAB . 

 

 נסוף יימות אימקה S: מאחר וקיימות אינסוף נקודות  (3ב)-( ו2הערה לגבי תתי הסעיפים ב)

0t  המקיים t  ישרות ,הנבחן יכול לבחור בכל ערך של SABEC  פירמידות   ,מפני שהנקודה M 

ולכן כתוצאה מבחירה שונה ,  SM  משמשת כנקודת ההעתקה )כלומר המוצא( בהצגה הפרמטרית של הגובה

0t  לכל נבחן לערך ספציפי של  (ו2מתקבלות תשובות אחרות לתת סעיפים ב )-(בהתאם לבחירתו.3ב ) 

 

 

גבע
יואל 
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6נפתור את המשוואהא.  1

64
i z = ,סחת השורשים של מספר מרוכבת נוזרבע.
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165 , 225 , 285
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z cis z cis z cis=  =  =  ,0 1 2
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( 15 ) , 45 , 105

2 2 2
z cis z cis z cis= −  =  = .

6  ונות של המשוואההפתרששת ב.  61
( ) ( 90)
2

z cis= −   שושה משוכללדקודים של מוקם מהווי.

) וסםגל החל המעכל קשת ש שענת על נה  כיוון שהזווית המרכזית,
2 2 1

4
x y+ ,60-שווה ל( =

,  180  -ה זוגות של פתרונות נגדיים שהזווית ביניהם שווה למים שלושייהרי שק 

 והקוטר העובר דרכם עובר דרך ראשית הצירים. 

3 0 4 1 5 2180 , 180 , 180z z cis z z cis z z cis=  =  =   . 

 המצולע קיים קדקוד אחד בדיוק, ימקודקודאחד שלכל   הראינותשובה:  

  .ציריםה ראשית שהישר שמחבר ביניהם עובר דרך ךכ

גבע
יואל 
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 .wרונות המשואה הנתונה, במספר קבוע לים כל אחד מפתכופ. ג

60cisסדרה הנדסית שמנתה היא הנתונה, מהווים  פתרונות המשוואה   . 

0 1 5 0 1 5

6
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( 60 ) 1 ( 360 1)

60 1 60 1

(1 1)
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z w z w z w w z z z
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  −  − =  =  =
 −  −

−
=  =

 −

  

 ף ב: פתרון חלופי, מתבסס על סעי

 ובן אפס. כומם הוא כמפתרונות נגדיים, שסות של גולושה ז הראינו שקיימים ש 

לכן:  
0 1 5

0 3 1 4 2 5

...

( ) ( ) ( )

(0 0 0) 0

z w z w z w

w z z z z z z

w

 +  + +  =

=  + + + + +

=  + + =

 

  .הסברנו מדוע סכום המספרים שהתקבלו הוא אפסתשובה:  

 

 פתרון חלופי נוסף : 

ם השורשים של משוואה  סכו תמידהבסיסי, ש לפי הכלל 
nz Rcis= מתקיים:  , 0 הוא 
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גבע
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נתון:   .ד
3 1

2 2
w i=  . נעבור להצגה טריגונומטרית. +

2 2

3 1

2 2
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( ) ( ) 1
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1
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33
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60cisת שמנתה היא י סהנד הרסדוים  הנתונה, מהופתרונות המשוואה   . 

30wהכפל פי   cis=  איברי הסדרה הנתונה,  ששת, של כל אחד מהפתרונות, מכניס איבר נוסף בין כל 

30cisשמנתה  , שבה תריסר איברים,רה הנדסיתכך שמקבלים סד)כולל בין האחרון לראשון(,   . 

  יהייה פתרון של המשוואהסדרה החדשה יברי האחד מכל א

12

12 1
( ) ( 15)
2

z cis
 

= −  
 

. 

     
12

1212 12

12 12 12 12

1 1 1 1 1 1
( ) ( 15 ) ( ) ( 15 ) ( 15 12) ( 180 ) ( 1)
2 2 2 2 2 2
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 

= −  = −  = −  = −  = − = − 
 

       

12תשובה:  

12
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z = −. 

גבע
יואל 
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נקציה  הפוא. נתונה 
2

4
( )

4 3x x
f x

e e

−
=

− +
.

.סונה מאפהמכנה שהרגדההם חותב( 1)

2 4 3 0

( 1)( 3) 0

1 0

3 3

x x

x x

x

x

e e

e e

e x

e x n

− + 

− − 

 → 

 → 

0  -חום ההגדרה תתשובה:   , 3x x n  .

)  ציהשל הפונק ות לציריםות המאונכנמצא את משוואת האסימפטוט (2) )f x  .

אז  x→+כאשר  
xe →+,ו- 

2xe → מהר יותר ,

ובהתאם 
4

( ) 0f x
−

→ →


0y -ו  אופקית.  סימפטוטהא =

ז אx→−כאשר   
2, 0x xe e− ובהתאם , →+

4 1
( ) 1

0 0 3 3
f x

−
→ →−

+ +
,

  -ו
1

1
3

y =  אופקית.מפטוטה אסי −

0 , 3x x n= 0מאפסים מכנה ולא מונה, ולכן הישרים  = , 3x x n= פטוטות אנכיות. אסימ =

תשובה:
1

1
3

y = .ית לשמאל(ופקה אטמפטוסיא)x→−, עבור y-ת לציר הכיאנאסימפטוטה −

0y .(לימיןית ופק)אסימפטוטה אx→+, עבורy-אנכית לציר האסימפטוטה =

   0 , 3x x n= גבע. x  -לציר ה אסימפטוטות אנכיות =
יואל 




 עפר ילין "י נכתב ע

 

)  ציההפונקתחומי העלייה והירידה של יצון ואת  נקודות הק נמצא את ( 3) )f x.  

2

2

2 2

2 2

'

'

'

'

4
( )

4 3

0 2 4
'( ) 4

( 4 3)

2
'( ) 8

( 4 3)

0 2

2

2

( 1) 0
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f x e
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e

e
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f

f n
n

f n

f n

−
=

− +

+ −
=

− +

−
=

− +

= −

=

=

−  →

 → 


 → 

 →





    

)תשובה:   2, 4)n .מינימום  

3x   -עלייה   :שובהת( 4) n  2או 3n x n   , 0 -דה ירי 2x n   0  אוx  . 

 

)ציה  סרטוט סקיצה של גרף הפונק (5) )f x. 

 

 . עלמיצה הסק   תשובה:

 

 

 

גבע 
יואל 
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0bנסביר מדוע עבור   ב.    :מתקיים

3

( ) 4

b

b

f x dx
−

 − . 

)גרף הפונקציה   y  -משמאל לציר ה )f x נמצא מתחת לציר ה- x לילי.ש  ואם הויהמס, ולכן גודלו של האינטגרל   

 צבוע באדום ובצהוב, השטח המתאים

ן הצהוב הוא  כאשר גודלו של המלב
1

3 1 4
3

 = , 

 ,4 -מ גדולשני השטחים סכום ולכן 

)  -ן מ טהאינטגרל המסוים קו 4)−  . 

0bעבור  תשובה: הסברנו מדוע   :מתקיים
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)זהה לזה של תחום ההגדרה  • )f x, כי ל-  ( )f x .אין נקודות אפס 
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0k  -ומכאן ש     ונקודת המינימום היא ,( 2, )
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0kשדורשת     זהים לאלו של כדי שסימני הנגזרת יהיו' ( )f x. 
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:   ה הפונקציהנתונא. 
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0x, ולכן ות חיובי, צריך להיהלוגריתמיתשמקבלת הפונקציההביטוי –גומנט רגדרה, האבתחום ה( 1)  .

)3לכן ס, ופאמשונהבתחום ההגדרה, המכנה ( )) 1 ( ) 1n x n x x e →  → 

x,0תחום ההגדרה הואתשובה:  x e .

)אז  x→+כאשר   (2) )n x →+ תאםובה ( ) 0 1 1f x → + 1y -ו  = .ןימפטוטה אופקית לימיאס =

0x  ראש כ  )אז →+ )n x →− ובהתאם( ) 0 1 1f x → + . )"חור"(נקודת אי רציפות סליקה(0,1)-ו=

xכאשר   e→  ובהתאם  המכנה מתאפס ולא המונהאזx e= יר הטה אנכית לצוטמפאסי- x  . 

1yתשובה:   .(לימין ית ופק)אסימפטוטה א x→+  , עבור  y  -אנכית לציר האסימפטוטה  =

          x e= ה ת לציראסימפטוטה אנכי- x .  

)ה  נמצא את תחומי העלייה והירידה של הפונקצי (3) )f x .
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)-ל (4) )f x אין חיתוך עם ציר ה-  y .בתחום ההגדרה 

)  -כיוון ש  )f x  0יורדת בתחום x e   נקודת חור, (0,1), כאשר  

,1)  -הרי ש   . פיתול זו(ת הוא המשיק בנקוד x-ציר ה  ,)כאשר ה, בתחום זx-עם ציר ה  החיתוך יחידנקודת  (0

)  -כיוון ש  )f x  תחום ביורדתx e1ופקית ל האסימפטוטה הא, אy =, 

 ום זה.חת, בx-עם ציר החיתוך הרי שאין לה נקודת 

,1)  ה:שובת 0). 

) יצה שלסק (5) )f x. 

 

 . ה מעלצהסקי  שובה:ת

1kעבור   תשובה:. ב y רהיש ,  = k= גרף הפונקציה   אינו חותך את( )f x. 

.  ג
1

T( ) ( )

x

e

x f t dt
−

=   כאשר ,
1e x e−  . 

)הפונקציה  גרף  – הסבר ראשון( 1) )f x  של  גרף הנגזרתהואT( )x , 

כאשר בתחום 
1e x e−   - ( )f x 1עבור   תות לשליליועוברת מחיוביx = , 

)Tולכן  )x ,1  -ומכאן ש  מעלייה לירידהx  מקסימום.  =

 . ר במצטשטח כגרל טאינעל פי  – שניהסבר 

)השטח של  )f x  בתחום
1 1e x−   הוא מעל ציר ה-  x 1)  -ולכן השטח הולך וגדל עד ל, 0) . 

)השטח של  )f x  1בתחום x e   ציר ה מתחתהוא-  x  שלילי" והאינטגרל הולך וקטןולכן השטח", 

1xר גיע לערכו המקסימלי עבוומכאן שמ =. 

)Tהערך של  - IIתשובה: היגד  )x  1הוא הכי גדול עבורx =. 

בעבור כל ביר מדוע נס (2)
1e x e−     מתקייםT( ) 1x . 

)Tשל   ערכו המקסימלי: ( 1פי תת סעיף ג)-על )x  1מתקבל עבורx =. 

1א  המסומן הו)למרות שנראה כמו מלבן...( גודל הריבוע  1 1 =  . 

)Tל  לכן גודלו של האינטגר )x   ,קטן ממנו 

 חסום בריבוע, בתחום זה.  x-ר הכי השטח שבין הפונקציה לצי

מדוע בעבור כל  הסברנו   תשובה:
1e x e−    מתקייםT( ) 1x . 
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